

认真学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》

强化警示教育引导党员干部形成遵规守纪的高度自觉

中国纪检监察报记者 刘一霖

刘云娥 云南省纪委常委、省纪委监委组织部部长

星 辽宁省沈阳市纪委副书记、监委副主任

李 杰 江苏省高邮市委常委,市纪委书记、监委主任

二十届中央纪委三次全会强调,"创新警示教育方式,深刻 剖析典型案例,建立健全以案说德、以案说纪、以案说法、以案 说责机制,推动形成廉荣贪耻的社会氛围。"警示教育作为党 纪学习教育的重要抓手,承载着哪些功能和作用?案例是最好 的教科书,也是最好的清醒剂,在警示教育中怎样用好案例这 个"活教材"?如何整合各类资源,拓展警示教育形式,进一步 增强警示教育针对性和实效性? 我们特邀纪检监察干部进行 交流。

警示教育作为党纪学习教育的重要抓手,承载着 哪些功能和作用?

刘云娥:开展警示教育的重要目的,就是让受 教育者知道什么不能做,让徘徊观望者悬崖勒马, 让违纪违法者迷途知返。党的十八大以来,习近平 总书记多次对加强警示教育提出明确要求,强调要 让广大党员、干部受警醒、明底线、知敬畏,主动 在思想上划出红线、在行为上明确界限;强调要把 面典型跌入违纪违法泥坑的教训给大家说 说透,让大家引为镜鉴、自觉自律;强调要以案示 警、以案明纪,促进党员、干部知敬畏、守底线。

警示教育作为党纪学习教育的重要抓手,是生 动的纪律教育课。没有警示就容易犯错,缺少反思 就没有进步。从查处的党员、干部违纪违法案件 看,出问题往往都是从不守规矩、对纪律防线"弃 守"开始的,"案中人"的前车之覆皆是后车之鉴。 法、以案说责,深刻揭露违纪违法干部理想信念动 摇、纪法底线失守的堕落轨迹,深度透视其"破纪" "破法"的心路历程,形成"大喝一声、猛击一掌"的 震慑,让党员、干部深切体会到组织的良苦用心,深 刻认识到"手莫伸,伸手必被捉"的道理,教育引导 党员、干部摒弃"看客心态",不要把别人的教训当 故事听,而是要"视他病为己病",从他人的教训中 反思自己的行为,警醒起来,把头脑中不正确的"一 闪念""不经意"消灭在萌芽状态,真正把"写在纸上 的教训"变为"立在面前的镜子",切实增强政治定 力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,做到知敬畏、存 戒惧、守底线。

黄星:2024年5月,习近平总书记在山东考察 时强调:"要加强警示教育,抓好以案促学、以案

说纪,让心存敬畏、手握戒尺真正成为日常自 觉。"警示教育是全面从严治党的一项基础性工 作,在一体推进"三不腐"中具有重要作用。作为 党纪学习教育的重要抓手,警示教育承载着教 育、引导和约束功能,通过生动直观地展现违纪 违法的严重后果,让党员、干部受警醒、明底线、

一是以"惩"促"戒",增强内心约束。纪律是 觉的纪律",在党纪学习教育中开展警示教育,特 别是对典型违纪违法案件的深度剖析,不仅展现 我们党对违纪违法问题发现一起查处一起的坚决 态度,维护纪律的严肃性和权威性;而且持续释放 执纪执法必严的强烈信号,让党员、干部在面对各 种诱惑和选择时,能够自觉地以纪律为戒尺、以法

二是以"鉴"促"醒",构建防范机制。违纪违法 案例是最鲜活的"反面教材",在深刻揭示个案违 纪问题的同时,还要深挖背后的制度缺陷和监督管 理等环节存在的漏洞。通过警示教育,推动案发单 位引以为鉴,从中吸取教训,有针对性开展专项治

三是以"教"促"治",深化治理效能。做好查办 案件"后半篇文章",做到既善于发现问题又善于推 动解决问题,将警示教育的过程与深化改革、完善制 度、促进治理贯通起来,放大警示教育效能,起到查 处一案、警示一片、治理一域的综合效应,不断完善 权力配置和运行制约机制,使铁的纪律真正转化为 党员干部的自觉遵循。

案例是最好的教科书,也是最好的清醒剂,在警示 教育中怎样用好案例这个"活教材"?

刘云娥:警示教育要入木三分,精准"画像"。 要结合案件类型和违纪违法人员职务、身份和所 处岗位的不同,分析个性问题,"画像"越精准,问 题暴露得越彻底,越能触及灵魂。要深化类案共 性分析,综合所在地域的政治生态、历史文化等特 点,坚持"掰开来看"与"合起来看"并重,"合并同 类项",对同类问题产生发展的"气候、土壤、条 件"等深入思考研究,深挖案件背后的深层次症 结、普遍性问题,做到既找准症结切中要害,又见 人见事见思想,切切实实地告诉党员干部什么不 能做,应该怎么做。

警示教育要树牢"审视"理念,增强"溯源"意 识。要深入挖掘运用案例资源,用"身边案"教育 "身边人",以"案中人"警醒"身边人"。警示教育 的素材始于案件,但又不止于案件,要把查办个案 的过程与结果放到全局治理中去审视、观照,厘清 案件查办的"上下游""左右岸"关系,将分散的案 件素材进行逻辑溯源、系统梳理、综合研究,剖析 一个个反面典型,揭露一个个问题,发出一个个追 问,让受教育者从中找到"共振点",发现潜藏在意 识中的病灶、隐藏在身边的风险,检视自己曾经有 过的错误念头和习以为常的不当行为,形成强有力 的提醒、教育、震慑效应。

警示教育要根据教育对象的层级、领域、行 业等特点,提高针对性。选择地域相近、层级接 近、行业相同、岗位类似的案例,因时因势探索创 新方法路径和形式载体,因案制宜,这样才能直 达心底、触摸脉搏、形成共振,从而实现警示教育 的政治效果、纪法效果和社会效果相统一。比 如,我们以《"官油子"现形记》为载体,立体呈现 各领域"官油子"的众生相,深入剖析"官油子" 产生的根源、带来的危害以及"去油除腻"之道, 为营造积极健康干事创业的政治生态和良好环 境汇聚正能量。

黄星:典型案例不仅是过往教训的生动记 录,更是引导人们正视问题、反思自我、提升认识 的重要工具。充足鲜活的案例可以让警示教育 更具感染力和穿透力,运用典型案例引导党员干 部筑牢廉洁思想防线,是提升警示教育效能的 "关键一环"

全领域挖掘案件素材。案例的筛选在警示 教育中起到了至关重要的作用,既要选择典型案 件进行普遍性教育,也要加强针对性,选择能够 反映出某一类违纪违法行为基本特质的案例;要 结合警示教育的主题及受众群体,侧重选择一些 常见、多发、新发的违纪违法典型案例,将行为方 式、危害后果及所受惩处情况完整展现给党员、 干部。通过建立统一标准的案件素材库,与各审 查调查部门协调联动,及时选取易发多发领域地 域行业的典型案例,为做实做细查办案件"后半 篇文章"打牢基础。

深层次剖析呈现价值。警示教育不是"故 事会"、典型案例不是"八卦谈资",要深度剖析 典型案例中的"思想之惑""行为之危",透视违 纪违法人员破纪破法的"第一次""关键点""转 折点""触动点",揭露其堕落轨迹以及违纪违法 行为造成的严重危害,强化震慑力,提高党员、 干部免疫力。健全完善"一案三报告"制度,对 《案件审查调查报告》《案件剖析报告》《忏悔 录》深度提炼,深入剖析案例背后的原因和规 律,从制度漏洞、思想防线、监督机制等多个角 度进行探究,既为警示教育找准问题、提供靶 向,也为督促有关部门深化治理提出有针对性、 说服力的意见。



江苏省溧阳市纪委监委用好案例"活教材",对查处的违纪违法案件开展类案分析,深化以案示警、以案促改。图为溧阳市纪委监委办案人 员对医疗领域开展以案促改进行分析研判。

如何整合各类资源,拓展警示教育形式,进一步增强警示教育针对性 和实效性?

黄星:增强警示教育的针对性和时效 性,应当坚持立足实际、守正创新,以拓展警 示教育的形式和内容为抓手,构建集成化、 多元化、立体化的体系。

一是巩固拓展阵地,形成"一盘棋"。警 示教育阵地是开展好警示教育的重要支撑, 践中,可以发挥地方特色,依托辖区警示教 育基地、党建活动中心等已有资源,结合警 示教育的主题和受众特点,有针对性地开设

件资源是警示教育的"富矿",要充分运用典 型案例释纪释法,实现案件查办的惩治效果 向警示效果转化。建立集中统一的警示教 育资源库,收集不同领域、不同层级、不同类 型的违纪违法案例,制作内容丰富、形式多 样的警示教育产品,注重与案发单位、司法 机关、媒体等单位的协调沟通,定期动态调 整充实案例素材。统筹各方力量,做实做细 "菜单化""精细化"警示教育,分类分级精选 典型案例,协助推动基层拍摄优质警示教育 片,逐步建立健全警示教育精品素材库。

三是创新形式载体,打造"传播链"。警 示教育的形式直接影响其吸引力和影响力, 在巩固深化传统警示教育方式的基础上,不

断创新形式载体,探索运用更加形象、直观、 具体的表现形式和立体化、多元化的传播手 段,充分发挥警示教育震慑警醒、启示教化 "清风讲师团",让办案人走上讲台,在案发 单位开展宣讲,事例鲜活、语言生动,拉近 "讲"与"听"的距离,把腐败行为的成因和后 果讲深讲透,让警示教训人脑人心。与组织 部门、党校等多部门合作,针对不同层面党 员干部有针对性开展授课,让遵规守纪切实 成为党员、干部廉洁从政的行动自觉。

李杰:治病救人要用好警示教育这副苦 性问题,一方面要早发现、早提醒、早纠正, 做到"治未病";另一方面要及时找准病灶、 检视病因、深挖病根,做到"对症下药"。为 更好发挥警示教育"药效",可以通过以下几 个方面联动发力:

一是整合案例资源,提高警示教育的 "精度"。目前,各级纪检监察机关将查办的 典型案件作为警示教育的"活教材",用"身 边事"教育"身边人"的做法已经成为常态。 要在经常性教育基础上进一步提高精准度, 系统全面梳理本地、本系统的违纪违法案 例,按照职务级别、行业领域等进行分类,建 立案例库。根据不同层级、不同领域、不同 群体教育对象的特点,从案例库中进行差异

化筛选,杜绝"一锅炒""大呼隆"式警示教 育,以提高教育的针对性和实效性。

二是加强协作配合,拓展警示教育的 "深度"。警示教育绝对不能只靠纪检监察 机关"单打独斗",要以"一盘棋"工作思路 加强多方协同。充分发挥与组织部门、党 校、司法机关等协作配合教育机制,把警示 干部、新提任干部、关键岗位干部等重点对 象的任职培训、谈心谈话和家访活动等;党 校根据党的纪律要求、党性修养等主题系统 后的思想根源、制度漏洞等内容;联合法院、 检察院等相关司法机关开设法律法规专题

三是依托媒体平台,增强警示教育的"广 度"。充分发挥传统媒体与新媒体的作用。 在地方主流报刊杂志及电视台上开辟警示教 育专栏,进行党纪法规解读、典型案例发布剖 析等。善用新媒体传播手段,通过新媒体平 台发布案件信息、做好以案释纪释法等;通过 纪法微课堂、廉洁故事动漫等多种形式,便于 广大党员、干部经常性接受教育;在关键节点 推送警示教育信息、廉洁提醒、案例速报等。 以生动形象、易于传播的形式,进一步扩大警 示教育的覆盖面和影响力。

警示教育是一项系统性工作,如何强化以案促改、以案促治,充分释放 标本兼治的综合效应?

刘云娥:警示教育是一项重要基础性工 作,对于持续铲除腐败滋生的土壤和条件有 着重要作用。要以"全周期管理"理念谋划警 示教育,打通监督检查、审查调查、整改治理、 教育警示各个环节,形成环环相扣、贯通协同 的工作机制,为加强党的纪律建设注入更大

坚持警示教育首先从政治上看,将其置 于全面从严治党和反腐败斗争中统筹考量, 用"通篇文章"方式,更加突出系统的观念,使 严厉惩治、规范权力、教育引导紧密结合、协 调联动。要把握政治生态的区域性、领域性、 阶段性特点规律,剖析腐败背后的体制机制 弊端和监督管理短板,找准症结切中要害,提 炼系统治理指引,使警示教育与深化改革、完 善制度、促进治理贯通起来。

要构建内审外调、宣传教育、以案促改 等多主体同向发力、多环节同步推进模式, 机制化、标准化配置到查办案件工作中,以 集群耦合思维贯通"查、改、治",把"打赢攻 坚战"与"打扫战场""战后重建"有机地协 同起来,既警示党员、干部引以为戒、醒悟 知止,又向党组织传导一严到底的压力,督 促党组织履行主体责任、从严管党治党,充 分发挥"查处一案、警示一片、治理一域"的 综合效应。比如,我们在修复净化丽江政 治生态过程中,在查办案件之始,宣传教育 模块就协同跟进,制作播出《清廉云南 路 在脚下(丽江版)》,深入剖析系列案件暴露 的制度机制"中梗阻"、政治生态"污染源"、 廉政建设"风险点",构建从案件查办到促 进治理的工作闭环,持续释放"惩、治、防" 一体发力的叠加效应。

李杰:警示教育是以案促改、以案促治 的重要内容,与案件查办、问题整改、系统治 理紧密联系、相互促进。持续深化以案促 改,以案促治,要坚持统筹兼顾、整体推进, 精准实施。

强化系统思维,发挥综合效应。始终秉 持系统施治、标本兼治的理念,坚持办案、整 改、治理贯通协同。聚焦移送司法机关、深 化以案促改和开展廉政教育等关键环节,将 以案促改贯穿审查调查、警示教育、整改整 治全过程,深刻剖析案发单位在思想教育、 监督制约、体制机制等方面存在的问题,对 症下药、精准施治。将促改促治相关措施串 点成线,建立重大案件"四会一谈"工作机 制,即重大案件立案后组织案发单位召开以 案促改促治动员会;案后召开纪检监察建议 送达会、警示教育大会、案件反思会和开展 案发单位"一把手"谈话监督,通过一系列促 改促治"猛药""良方",达到根除痼疾、正本

清源的效果。

强化靶向思维,注重精准施策。纪检监 察建议是推进以案促改、以案促治的重要抓 手。针对案件查办中暴露出的问题进行充分 研判、深入剖析,把问题找准找实,把原因分 析透彻,形成兼具针对性、实效性及可操作性 的纪检监察建议,确保有的放矢、对症下药。 健全完善纪检监察建议立项、制发、送达、整 改监督、评估以及结果运用等全流程工作机 制,严格刚性约束,压实整改责任。坚持全周 期闭环管理,通过书面报告、现场督查、个别 谈话等方式,对建议落实情况进行跟踪问效, 建立问题整改台账,实行挂号销账管理,严防 纪检监察建议"走过场"。

强化目标思维,推动成果固化。警示教 育重在警醒,贵在"常""长"。要推动警示教 育常态化、长效化,就是要推动党员干部形成 遵规守纪的高度自觉,真正把纪律规矩转化 为日常遵循。坚持"当下改"与"长久立"同步 落实,通过深化标本兼治、举一反三,督促职 能部门履行监管职责,健全制度约束,有效防 范风险,最大限度发挥查办案件治本效能,形 成靠制度管权、管事、管人的长效机制,真正 把权力关进制度的笼子。

本版图文原载《中国纪检监察报》